

新疆军区某团组织官兵开展“重走先辈战斗路”活动——

英雄战史激发奋斗精气神

■魏亚辉 本报特约通讯员 高群

新闻现场

“攀登了一段时间后，老连长王玉感到胸口闷得喘不上气来，但仍坚持带头冲锋……”盛夏时节，在高原驻训的新疆军区某团组织连战术综合训练。训练开始前，三连指导员杨轶讲述革命先辈攻坚克难、英勇战斗的故事，激励官兵以昂扬斗志、饱满热情完成训练任务。

据介绍，该团前身是由刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家创建和领导的红军部队，先后转战9个省区，参加大小战役战斗数百次，曾被授予“勇猛顽强英雄团”荣誉称号。

在团机关指导下，三连根据连队先辈战斗史梳理了一批红色故事，并区分作战攻坚、官兵关系、苦练精兵等不同主题将其汇编成册，发到班排。“每逢官兵参加比武竞赛、遂行大项任务等时机，这些红色故事就成了各级骨干开展教育的生动教材。”杨轶对笔者说。

结束当天的训练任务，该团趁组织“重走先辈战斗路”活动。一路上，三连官兵全副武装、彼此鼓励，踩着砂石艰难向前行进。最终，他们来到一处高差近500米的山峰下。进行简短动员后，杨轶指挥大家向山顶发起冲锋。

行至半山腰，首次参加高原驻训的上等兵姚庆威感到头重脚轻、呼吸急促，产生了退缩的想法。这时，二级上士、班长谢文龙取出便携式氧气瓶，给他吸上氧气。休息一会儿后，谢文龙询问姚庆威的身体状况。

“放心，没问题！”姚庆威重振精神。得到肯定回答后，谢文龙拿出背包绳，一头系在姚庆威腰间，另一头攥在自己手里，帮着他继续行进。两个多小时后，官兵陆续到达休息点。

“当年，李狄三等革命先辈秉持必



胜信念，靠着地图和指南针横跨昆仑山、冈底斯山，克服了缺氧雪盲、断粮无盐等重重困难，以顽强的毅力徒步穿越生命禁区，将五星红旗插在茫茫高原……”趁着休息间隙，副连长张其坤结合当天的活动内容，为大家讲述进藏先遣连的故事。

“在那种极端环境下，连队先后有60多名官兵长眠在高原，有的战士刚埋葬完战友，就倒在了返回路上……”张其坤讲述完毕感慨地说，边关原本没有路，先辈们的脚步走到哪里，哪里就有了路，“这些路是先辈走出来的，是他们用鲜血浸染过的，也是新时代卫国戍边英雄用血性和忠诚守护的”。

张其坤的讲述让姚庆威深受触动。他放下手中的干粮，激动地站了起

来：“前面就是终点，我们一个也不能落下！战友们再加把劲儿，沿着先辈的足迹，踏实脚下的每一步，胜利必定属于我们。”

听了姚庆威的话，大家心中涌起一股力量，都默默鼓着劲儿。列队集合后，张其坤就常见的安全问题向官兵作出提醒，用坚毅的目光看着大家，一声令下：“出发！”

一路上，官兵精神饱满、斗志昂扬。终于登顶，夕阳余晖映照在大家黝黑的脸上，成功的喜悦冲淡了腿脚的酸痛。站在山顶的那一刻，姚庆威心里感到特别踏实。

“越是环境艰苦，越需要精神食粮滋养。”活动结束后回到驻训地后，连队组织“微课堂”，姚庆威第一个登台谈了自

己的体会。受到感染的战友陆续走上台，结合自身感受谈使命、话担当。大家表示，将铆定岗位强本领，以奋斗强军的实际行动告慰先辈。

“厚重的历史积淀，是官兵取之不竭的宝贵精神财富。”该团领导介绍说，他们结合高原驻训实际，广泛组织官兵开展“讲红色故事、承优良传统、当红军传人”活动，引导大家讲述先辈战史、回顾艰苦奋斗历程，从中汲取攻坚克难的精神力量；鼓励基层官兵发挥特长，结合战史战例、英雄故事创作情景短剧、拍摄DV短片等，在“战地演播室”进行展演，激励官兵进一步坚定卫国戍边的决心意志，锤炼过硬的能力本领。

绘图：唐建平

强军论坛

中国新闻名专栏

解决好思想根子问题

■张方军

思想是行动的先导，没有正确的思想，就不可能产生正确的行动。习主席在中央军委政治工作会议上深刻剖析当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题，强调这些问题表现在政治、思想、组织、作风、纪律等方面，根子在理想信念、党性修养、官德人品上，要求各级特别是高级干部要把自己摆进去，拿出抛开面子、揭短亮丑的勇气，以深挖根源、触动灵魂的态度，深刻反思，认真整改，解决好思想根子问题，推动政治建军走深走实。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”党内存在的一些突出问题，从根源上说都是思想上的问题。思想上松一寸，行动上就会散一尺。推进解决政治建军面临的深层次矛盾和问题，应从思想根子入手，在挖根除弊、正本清源上下功夫。

在中央军委政治工作会议上，习主席体系部署了新征程上推进政治建军要抓好的6个方面重点工作，其中第一个方面就是要“增强思想改造的自觉性和彻底性”。思想改造的过程，既是坚持真理、修正错误的过程，又是锤炼党性、提升境界的过程。列宁曾说：“从革命理论中能取得一切信念。”理论上清醒，信念上才能坚定；理论上自信，行动上才能坚决。我们应坚持理论学习打头，坚持高级干部先受教育、真受教育，引导党员干部在学习思想中改造思想、在解放思想中统一思想，永葆思想上的先进性和纯洁性。要牢牢掌握立身做人、干事创业的正确标准和根本标尺，增强运用马克思主义立场观点方法匡正思想认知、塑造高尚德行的能力，不断深挖起底个人至上的思想根源，校正享乐主义的价值取向，揭批戳穿政治投机的手段伎俩，彻底铲除腐朽思想文化产生的土壤和条件。

“君子修身，常若有过。”敢于直面问题、勇于修正错误，是我们党的显著特点和优势。持续深化政治整训，党员干部应主动把自己的思想、工作、职责摆进去，以刀刃向内的勇气严肃自我革命，咬耳扯袖、红脸出汗，真刀真枪开展批评和自我批评，持续增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。各级领导干部应带头全面检视、带头自查自改，不能手电筒只照别人不照自己，不能在浅表层面打转转，更不能以工作问题代替思想问题、集体问题代替个人问题，而要勇于刀刃向内，善于发现问题，深刻分析问题。

发现问题、分析问题，目的是为了解决问题。党员干部应从思想根子入手全面查找自身不足和工作偏差，拿出解决问题的真招实策。坚持从一个个具体问题改起，从一件件具体事情做起，对搞政绩工程、训风演风考风不实、民主生活会走过场等立行立改，贯彻整风精神、整训要求，打好攻坚战持久战，切实把是非认知、价值追求、党性原则搞端正，以开创政治建军新局面保证强军事业新发展。

火箭军某部紧跟任务进程开展思想教育

训练现场设课堂 练兵备战添动力

本报讯 王荣、特约记者杨绍通报道：“接过前辈手中的枪，我们只有铆定战位研战法、刻苦训练强本领，才能书写属于自己的奋斗篇章。”盛夏时节，火箭军某部组织发射训练，完成一轮发射任务后，中士余伟在现场组织的“砺剑课堂”上感慨地说。不久前，训练继续进行。面对接踵而至的特情，官兵快速响应，团结协作完成任务。这是该部结合任务进程开展思想教育的缩影。

“我们把思想教育与日常训练融合起来，结合任务前动员、任务中鼓动、任务后小结等环节随机组织教育活动，不断凝聚兵心士气、提振干事创业精气神。”该部领导说，他们在工作中突出思想引领，着力提升铸魂育人实效，邀请经验丰富的政治干部、专家教授等来队授课辅导。在此基础上，将思想政治教育与深化练兵备战、大项任务攻坚等相结合，区分不同专题统筹组织讨论研

析、承诺践诺等配合活动，引导官兵把教育成果落到岗位实践中、转化为解题攻坚动力。

实践中，该部常态化开展“好课推荐、精品共享”活动，持续打造“精品课资源库”，围绕“赓续优良传统、争做砺剑传人”编印专题教案集，为基层开展教育提供丰富内容；一体筹划推进阶段性政治教育与训练任务，广泛开展岗位竞赛、技术革新等活动，引导官兵把思想的升华、意识的强化融入练兵备战实践，为提升部队战斗力作贡献。

自学3类通信设备架设技术，多次执行大项任务……聆听了余伟在“砺剑课堂”上分享的奋斗故事，战友们报以热烈的掌声。据介绍，该部将在创新教育方法、拓展教育平台的基础上，着眼思想政治教育新特点，不断充实教育内容，激发官兵爱军精武、建功军营的奋斗热情，不断为部队战斗力建设汇聚力量。

不畏困难 一路向前

■新疆军区某团上等兵 姚庆威

让心理骨干帮我们疏导排解心理压力，一方面开展思想发动和宣传鼓动工作。不久，我和战友鼓起勇气出发了。

果不其然。半路上，持续的体力消耗产生剧烈的高原反应，我先是头皮发麻，后来胸部发闷、呼吸困难。当时，我内心非常纠结：“停下吧，停下来会舒服一点儿；继续向前吧，战友们还都在坚持……”正当我内心犹豫时，班长赶了上来。他先是我吸上氧气，指导我放慢脚步，调整呼吸，然后陪我走了一段距离。到达休息点后，副连长给我们讲

起了红色故事。

李狄三、曹海林、李志祥、彭清云……一个个英雄的名字穿越时空，叩击着我的心扉。艰难困苦面前，革命先辈身上迸发的战斗精神、军人血性让我受到鼓舞。“想想革命前辈，掉皮掉肉不掉队。这次若是掉了队，还谈什么扎根边疆、卫国戍边？”班长的话更加坚定了我前行的脚步。一路上，我克服困难、咬牙坚持。

到达山顶后，我迎着山风回望，雪山巍峨、冰河蜿蜒，戈壁荒漠与天际相连，远

处的雪山倒映在湖面，一切是那么美。我曾经疑惑：面对困难时，革命先辈从无畏惧、绝不屈服，不断战胜困难走向胜利，为了什么？底气何在？这一次，我终于找到了答案：河山壮美，谁人不爱呢？

不畏困难，一路向前。作为一名新时代革命军人，每一次困难挑战都是人生的一座山峰，爬上去才能看到更美、更远的风景。回到驻训地后，当晚我做了一个梦：蜿蜒的山路从雪山间向远处延伸，金色的朝阳照亮雪域高原，五星红旗高高飘扬……

6月中旬，海军某勤务船大队开展海上训练。

武欢庆摄



深入推进实战化军事训练

本报讯 郭朋、张建国报道：“迅速向预定地域转移……”7月初，某驻训场，第77集团军某旅组织防空分队进行战术训练。接到命令后，官兵立即撤出阵地，快速向预定地域机动，圆满完成阵地转移任务。“能在短时间内完成高炮阵地转移，与旅队按实战要求强化官兵快反能力训练分不开。”该旅某营营长感慨地说。

“未来战场瞬息万变，速度快一秒，胜算就多一分。”该旅领导说，现代防空作战具有态势瞬息、“秒级反应”的特点，防空分队只有在平时练就快反能力，才能在面对战场突发情况时把握主动、赢得先机。为此，他们在制订年度训练计划时，严格按照新修订的《陆军军事训练大纲》要求，针对高炮阵地目标大、撤收慢的特点，将防空分队应急机动训练作为重点课目突出出来，借助暗夜条件、恶劣天候、复杂电磁环境常态化开展长途机动、阵地转移等方面训练，并结合训练任务随机调“敌特”袭扰等特情，不断锤炼提升部队快反能力。

“阵地暴露，快速转移！”官兵转移到预定地域，刚结束一轮射击便收到情况通报。闻讯，炮长王塞北迅速组织火力单元撤收，并组织隐蔽转移。据了解，今年野外驻训以来，该旅先后组织官兵多次开展应急机动训练，有效提升了部队应急作战能力，尤其是防空分队整体撤收转移用时较以往大幅缩短。

“战场上分秒必争，不仅要做到快速反应，更要做到精准打击。”该旅领导说，他们将结合现代战争对防空力量提出的新要求，聚焦侦察预警、指挥控制、火力打击等方面能力，尝试与友邻部队构建联训机制，通过互为对手补强短板、互设险局锤炼硬功，为推动战法训法优化升级打下坚实基础。

常态组织应急机动训练

第七十七集团军某旅锤炼防空分队快反能力

